

4-6

2.1967 г. МПС-Ч

МК РСФСР

Гов. Горбачёву В.С.

практике применения статей 70, 190¹ и 192 Уголовного кодекса РСФСР
ответствующих статей уголовного кодекса других союзных республик и в
по дальнейшему их совершенствования.

За 15 января 1967 года отбывали наказания за преступления, предуса
на ст. 70 и 190¹ Уголовного кодекса РСФСР... 258 человек.

их в МТУ за антисоветскую агитацию и пропаганду - 114 человек, за ра
зрушение заведомо ложных наместений, порочащих советский государстве
общественный строй - 118 человек, в семье осуждённых по указанным
им законам 17 человек.

освоение Постановления МК РСФСР 241/84 от 1 декабря 1966 г. Про
удой и Комитетом государственной безопасности СССР организованы
однине работы среди этой категории лиц.

результате 51 человек обратился с письменным заявлением о недопуще
предельно активной деятельности.

ь поступило на рассмотрение 19 заявлений. С остальными осуждёнными
продолжается и в феврале будет завершена.

не того под следствием находились по статье 10 - 4 человека, дела п
рекрыты. По статье 190¹ - 17 человек, дела в отношении которых пре
ны.

ую категорию представляет лица /56 человек/ совершивших правонару
, предусмотренные перечисленными статьями уголовного кодекса, в со
ии невменяемости и направленные по определению судов на принуди
ое лечение. В соответствии с установленным порядком о медицинском
свидетельствовании их дважды в год, те из них, кто по состоянию
вья не представляет более общественной опасности, переводят в
атрические больницы общего типа. Или под наблюдение родственников.
тоящее время, в частности, по медицинскому заключению от принуди
ого лечения освобожден ряд лиц /Гербунин, Гербунин, Клебанов и др/

3. Чебриков

4. Рекунов

зу-5

У-149

Копия 21
Секретно
Экз. № 3

02.87г. № 183-ч

ЦК КПСС

Товарищу Горбачеву М.С.

С практики применения статей 70, 190¹ и 142 Уголовного кодекса РСФСР, соответствующих статей уголовных кодексов других союзных республик и мерах по дальнейшему их совершенствованию

На 15 января 1987 года отбывали наказания за преступления, предусмотренные статьями 70 и 190¹ Уголовного кодекса РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик, 288 человек.

Из них в исправительно-трудовых учреждениях за антисоветскую агитацию и пропаганду (статья 70) - 114 человек, за распространение заведомо лживых измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй (статья 190¹) - 119 человек, в связи с осужденных по указанным статьям находилось 55 человек.

Во исполнение Постановления ЦК КПСС № 47/54 ОП от 31 декабря 1986 года Прокуратурой и Комитетом госбезопасности СССР организована необходимая работа среди этой категории лиц.

В результате 51 человек обратился с письменным заявлением о неисполнении обязательств противозаконности. Президентом Верховного Совета СССР принято решение о их помиловании.

Всего поступило на рассмотрение 13 заявлений. С остальными осуществлена работа продолжена 10я и в феврале будет завершена.

Кроме того, под следствием находилось по статье 70 - 4 человека, дела по ним прекращены. По статье 190¹ - 17 человек, дела в основном завершены прекращены.

В исправительно-трудовых учреждениях и ссылке находятся 26 осужденных рецидивистов, осужденных по этим статьям, на которых не распространяется установленный инстанцией порядок освобождения от наказания.

Представляется возможным провести с ними, на строго индивидуальной основе, воспитательную работу. Так, кто твердо встал на путь исправления, осудил прошлую преступную деятельность и заявил о недопущении ее впредь, представить к помилованию на общих основаниях.

В будущем, при необходимости применения статей 70 и 100¹ Уголовного кодекса РСФСР и соответствующих статей уголовных кодексов других союзных республик, имеется в виду осуществлять самый строгий контроль за возбуждением и расследованием подобного рода дел. Активно использовать меры воспитательного и предупредительно-профилактического характера для предотвращения преступных действий отдельных лиц. Работу эту проводить в условиях широкой гласности, с огоркой на общественность и трудовые коллективы, своевременно вскрывать и информировать партийные органы о причинах нежелательных проявлений.

Что касается отбывания наказания по статье 142 (нарушение законов об образовании детей от государства и школы от церкви) Уголовного кодекса РСФСР и соответствующих статей уголовных кодексов других союзных республик (10 человек), занимающихся организацией незаконных подпольных типографий, инспирированной антиобщественных пропагандой среди верующих и незаконным приобретением детей и религии, то представляется целесообразным и в данном случае при получении от них сведений об отходе в дальнейшем от про-

гнзоправной деятельности представлять материалы к помилованию на общих основаниях.

Особую категорию составляют лица (96 человек), совершившие правонарушения, предусмотренные перечисленными статьями уголовных кодексов, в состоянии неменяемости и направленные по определению судов на принудительное лечение. В соответствии с установленным порядком о медицинском переосвидетельствовании их дважды в год те из них, кто по состоянию здоровья не представляет более общественной опасности, переводятся в психиатрические больницы общего типа или под наблюдение родственников. В настоящее время, в частности, по медицинскому заключению от принудительного лечения освобождается ряд лиц (Гершуни, Первушин, Клебанов и другие).

А/н В.Чебриков

и/н А.Рекунов

Секретно

21

экз. № 2

С. 2
11.05.87. 24. I
кампания в Вурьяков, 1
за № 6/2140

вопросу о статьях
и 190¹ УК РСФСР

11.05.87. 24. I

кампания в Вурьяков, 1

за № 6/2140

Действующее уголовное законодательство предусматривает ответственность за антисоветскую агитацию и пропаганду (статья 7 Закона об уголовной ответственности за государственные преступления, статья 70 УК РСФСР и соответствующие статьи уголовных кодексов других союзных республик). Устанавливается наказание за агитацию или пропаганду, проводимую в целях подрыва или ослабления Советской власти либо совершения отдельных особо опасных государственных преступлений, за распространение в тех же целях клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй, а также за распространение либо изготовление или хранение в тех же целях в письменной, печатной или иной форме произведений такого же содержания.

Одновременно в уголовных кодексах союзных республик (ст. 130¹ УК РСФСР) предусматривается уголовная ответственность за распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй, если эти действия осуществляются без цели подрыва или ослабления Советской власти.

Нормы, устанавливающие наказание за антигосударственную (преступно-государственную, подрывную или диверсионную) агитацию существуют в уголовном законодательстве всех стран социали-

тического содружества, а также в большинстве капиталистических стран (США, Англия, ФРГ, Италии, Франции, Японии и др.). Во многих странах установлена ответственность за посягательства на авторитет и достоинство государства или его отдельных институтов.

Так, статья 86 Уголовного кодекса Франции предусматривает пожизненное тюремное заключение за "посягательство, целью которого является разрушение или изменение конституционного режима, а равно призыв граждан или населения к вооружению против государственной власти или одной части населения против другой либо к нанесению ущерба территориальной неприкосновенности". В статье 1024 Свода законов Англии устанавливается наказание в виде смертной казни через повешение для любого лица, если оно "коварно, при помощи советов или прямо, письменно или печатно утверждает, что... король или королева и королевства не способны совместно с парламентом издавать законы достаточной силы и действительности для того, чтобы обеспечить надлежащее управление королевством".

Согласно § 2385 Свода законов США, "лицо, которое сознательно или умышленно пропагандирует, советует, внушает должностное, необходимость, желательность или правильность свершения с применением силы или насилия правительства США или правительства какого-либо штата...", наказывается штрафом до 20.000 долларов или тюремным заключением на срок до 20 лет, или тем и другим вместе.

За последние 10 лет (1977-1986 г.г.) в СССР за проведение антисоветской агитации и пропаганды осуждено 218 человек (1977 - 1; 1978 - 12; 1979 - 4; 1980 - 35; 1981 - 89; 1982 - 23; 1983 - 4; 1984 - 28; 1985 - 13; 1986 - 11 человек). В том же период а беспартийные заведомо ложных измышлений, порочащих совет-

ский государственный и общественный строй, по статье 190¹ УК РСФСР и соответствующим статьям уголовных кодексов других союзных республик осуждено 667 человек (1977 - 54; 1978 - 44; 1979 - 65; 1980 - 67; 1981 - 86; 1982 - 69; 1983 - 119; 1984 - 57; 1985 - 57; 1986 - 47 человек). На 1.01.1987 г. в местах лишения свободы содержалось 163 человека, осужденных за антисоветскую агитацию и пропаганду, и 122 человека, осужденных за распространение клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй.

В связи с решением Инстанций в порядке частного помилования в марте-апреле с.г. освобождено 108 человек, осужденных за антисоветскую агитацию и пропаганду, и 64 человека, отбывавших наказание за совершение преступления, предусмотренного статьей 190¹ УК РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик.

На 1.05.1987 г. продолжали отбывать наказание 93 человек из этой категории осужденных (в местах лишения свободы 73 и в ссылке 20 человек), в том числе 24 рецидивиста и 74 пока отказывающихся дать обязательства о прекращении преступной деятельности. Из них 49 человек осуждены за проведение антисоветской агитации и пропаганды и 55 - за распространение заведомо ложных возмущений, порочащих советский государственный и общественный строй.

Важной по подготовке новой редакции Закона об уголовной ответственности за государственные преступления, созданной Президиумом Верховного Совета СССР, подготовлены предложения о переработке статьи 7 "Антисоветская агитация и пропаганда" (статья 7) УК РСФСР и соответствующие статьи уголовных кодексов других союзных республик). Изменения предусматривают кон-

в проведении враждебной деятельности против СССР, или совершенны по заданию иностранных организаций или их представителей, либо с использованием денежных или технических средств или иных материальных ценностей, полученных от иностранных организаций или лиц, действующих в интересах этих организаций либо по предварительному сговору группой лиц, либо лицом, ранее осужденным за преступления против государства, -

наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет с конфискацией технических средств и ценностей, использованных для совершения указанных действий, и со ссылкой на срок от двух до пяти лет или без ссылки.

Статья 190¹ УК РСФСР (и соответствующие статьи уголовных кодексов других союзных республик) представляется целесообразным оставить без изменений.

детиализации действий, образующих данное пр
венциацию наказания в зависимости от соде
статья предполагается исключить такую фол
как распространение клеветнических цзмыш
ский государственный и общественный стро
мечено ликвидировать параллелизм между с
РСФСР.

Согласно разработанному законопроекту
дая редакция этой нормы:

"Статья 7. Антигосударственная агит

Публичные призывы к свержению совет
и общественного строя, или к его изменен
другим противоречащим Конституции СССР
в целях подрыва или ослабления Советско
изготовление, хранение, перевозка или р
целях листовок, плакатов, брошюр и друг
лой, печатной или иной форме, содержащи
наказывается лишением свободы на с
пяти лет и со ссылкой на срок от двух д
или ссылкой на срок от двух до пяти

Те же действия, совершаемые с искл
радиотелевизионных, аудиовизуальных или
предназначенных или приспособленных дл
публичного воспроизведения или распрос
наказывается лишением свободы на
с конфискацией этих технических средств
пяти лет или без ссылки.

Действия, предусмотренные частями
статьи, направленные на оказание помог